

日本经营之神教你佛学管理

■ 黄小安

企业家,若真心求法,内证外显,把佛学佛理当作一种生活方式,固然可贵。但是仅仅把佛学、禅理视为一种管理手段,从中寻找管理的智慧和启示也无不可。只要你运用这些智慧,就说明你相信。

首先,我们讲一讲为什么要向佛教学习管理?

可以说,提到管理,佛教很早就有一套独特的管理学。佛教自释迦牟尼佛创教以来,僧团的发展,早已具备管理的制度,虽然历经时代的变迁,僧团统领大众的管理学也与时俱进,相当高明。从《华严经》里,佛陀说三皈依:“自皈依僧,当愿众生,统理大众,一切无碍。”即可知道佛教僧团是最善于管理大众的组织。

很多人以为佛法是消极的,是出世的宗教,倘若引用到企业管理中来,必然导致企业走向衰败。这是一种谬见,中国可以有儒商,也就可以有佛商,佛商的价值绝不亚于儒商。当儒商成为中国企业家追逐的时髦概念之后,我认为佛商这一概念也到了应该被确认并得到发扬的时候了。

对佛学与管理的感悟真是“运用之妙,存乎一心”。相信一万个人会有一万种不同的解读,其实很简单。利润不是祸水,金钱不是罪恶,关键看人如何运用。用来自度、度人都是天大的好事。用佛心来做生意,就能功德圆满。佛门与商界,看似远,实相近;佛理与商道,看似异,实相通。感悟佛法精神,生菩提心,饮智慧泉,思考和解决在事业、命运和企业管理实践当中遇到的诸多困惑和矛盾,提高哲学思维能力,以求戒定慧的大境界。我们说,“管理学”是现代最时髦的一门学科,学者有学者的论点,专家又有一套说法,佛教对管理的观点又是如何?管理别人之前,先要学习给人管、管理别人之前,要先管好自己,管理要重视尊重、平等、沟通,以鼓励替代命令,受管理者自然心悦臣服。

人最难管理,管人不够,要管自己!管理不能高高在上,要彼此尊重!现代的管理讲阶级,由董事长、总经理到主任,一层一层的往下,阶级太多,管理应该要平等,有平等的沟通,才会协调。

看看国内的出版界,我们会发现,有二类书卖得最好:一是营销类,二是国学类。这不奇怪,从营销的角度讲,这恰好满足了人们的二大需求。一是需要剑,需要生存和发展;二是需要禅,需要信念与修炼。当你走上禅道,拥有足够的智慧时,就能很自然地懂得该怎样管理,一切都能够运用自如,没有什么可以难得住你。很多管理难题,可以在佛学中找到答案。

佛学,并非青灯古佛,并非无所事事,它是一种哲学,一种智慧,一种人生高度。禅能修身,能养性,能疗伤,能治病,它就像冬日里的一抹暖阳,照在行者的身上,让人远离浮躁,保持清醒的头脑。在我这些年所接触的许多老板或企业家中,他们中的很多人并非佛教徒,但是他们希望通过自己的实



践,通过自身的感知、感悟,去寻找真理、寻找智慧、寻找企业的成功之道。不少企业家由于点染很深,所以对宗教或者佛学抱有疑虑,后来通过交流,才发现原来佛学不是迷信,不是烧香叩头,不是求神保佑。一名企业家,若真心求法,内证外显,把佛学佛理当作一种生活方式,固然可贵。但是仅仅把佛学、禅理视为一种管理手段,从中寻找管理的智慧和启示也无不可。只要你运用这些智慧,就说明你相信。

那么,具体,什么是禅?禅的基本含义是“定”,即笃定、静虑。它不但是一种沉静省定的思考方法,更是一种静静思虑的修养方式。心定神凝,然后从体、用、相、境去发现、观照,通过顿悟,不立文字,直指人心,见性成佛,这就是禅。禅所追求的是一些内在的、本质的东西,而不仅仅是那些表面的肤浅的东西。禅所要求的灵活性,体现在社会、企业以及方方面面,灵运变通,这也是禅的智慧所在。能够认清事物的本质者方能显示大智若愚之度。这就要看管理者的悟境了。胡一夫老师与您分享下面一个故事。

有一个成功的商人,他在年青时便拥有了许多的资产,他并没有因此而满足,而是去购买了大量的货物,准备经商。突然,外面传来了行情下跌的消息,于是他便想把商品脱手处理掉。这时候,有一位同行想趁他心情烦闷之际,以低价买进他的产品。此时他的心情十分低落,矛盾。就在这时,又有一位同行愿意出高价购买他的产品。于是他那颗原本失落的心一下子又充满了欲望。他认为价格一定还会有很大的上浮空间。赚大钱的想法使他迟迟不愿将货物卖出。最后,行情暴跌,他损失惨重。

我们能够看出,其成败完全是由自己的

内心造成的,真正的敌人不是他的砍价或抬价的同行,而是其内心的不安和没有平常心。有些企业家会说:禅很玄的。这个要如何去做呢?从实用角度出发,提出以下三个观点:

1、禅定帮你学会休息

禅定有许多技巧和方法,不少书籍、磁带、CD以及网站对此都有介绍。一旦开始练习禅定,你所达到的水平以及运用各种技巧的能力将随着你的体会的不断加深而逐渐提高。禅定的效果有点儿像打盹,打盹过后,人会陡然精神,对于休息时间少、连续工作高强度的企业家来说,效果尤其明显。所以,忙碌的现代人很需要这样的智慧,一个调整、调节自己身心的好方法。

2、入定助你决策

禅的第一步就是要让人进入安静状态。对于企业家来说要想把企业的事做好,就要首先专注某一事,能专注,就是入定了。但入了定之后,还常常有许多干扰,心里又不静了,又思想起各种事来,这就要分心了,事情就会做不好,就会出乱子。特别是作为一名领导者,无论采用上面哪种方法,只要你能真正进入无欲无念的境界,就会获得意想不到的收获。你会发现,当头脑不再被万千思绪所牵绊,身体不再被情感所左右的时候,自己对外界的意识将更清晰,工作效率也将大为提升;这样的话,企业家的决策的精确度就会相对提高,因为精神,所以精确。

3、响应和谐社会

运用佛学禅理来开发我们的智慧,以慈悲、友爱的心态去经商,莫把商场当战场。人

人“心知佛”,每一个人都能心中有佛,有大人之觉,社会企业何愁而不能成功,国家民族何愁而不能昌荣。如此做下来的结果,不仅人人终成正果,还净化了社会,进而对社会人类做出了贡献。你有一分的自觉,一分的智慧,一分的德行,一分的企业精神,你就一分的不会污染山河大地,一分的不会产生假冒伪劣产品来坑人害人。惟有这种企业精神才是当代所奉行的可持续发展战略。

在生活中,有一颗随缘心,你会更洒脱;有一颗平常心,你会更从容!

在待人上,有一颗慈悲心,你会更积善;有一颗感恩心,你会更幸福!

在做事上,有一颗因果心,你会更明理;有一颗不贪心,你会更快乐!

在处世上,有一颗忍让心,你会更逢源;有一颗超脱心,你会更淡然!

在修身上,有一颗修行心,你会更智慧;有一颗质朴心,你会更纯粹!

在成长上,有一颗自知心,你会更清醒;有一颗自助心,你会更稳健!

甚至来说,如果大家都学佛学,如果我们能运用佛学、禅理来开发我们的智慧,以慈悲、友爱的心态去经商,那么我们的经商生活就会充满欢声笑语。

佛学极为重视实践精神,实践并不难,当你学习管理理论知识,然后找到自己的目标朝着目标前进,理论就用到了实践上来了。如果我们天天在那里想,如何把管理学内容用于实践,没有实际行动,没有一个明确的目标,到头来还是如竹篮打水。

总之,诚实经营是禅,积极进取是禅,和谐竞争是禅。希望企业界的朋友都来叩开佛学的大门,从中汲取佛学管理学的智慧!

领导就必须直面血淋淋的现实

领导就是那个必须直面血淋淋现实的人。霎那间,艳阳天变成了暴雨倾盆,是该埋怨天气突变,还是该后悔“没有带伞”?

对于麦当劳的经营者而言,这种体会感同身受,而最痛苦之处,在于他们对于危机的到来几乎毫无准备。作为一个标准的“40后”老牌跨国企业,麦当劳业务遍布全球120个国家,是享誉世界的快餐第一品牌。在管理学教科书中,麦当劳更是清洁、高效和精于客户沟通的优质企业代表,谁也未曾料到,它会被自己的多年合作的金牌供应商逼到死角。

“把问题摆上台面”就是领导力

过期食品再加工的福喜事件,一度让曾

经人满为患的麦当劳人气大跌,虽然紧急查

处问题产品,连连进行公开致歉,但质疑声却在事件发生后一直没有停息。

最令外界诟病的是,福喜供应的产品几

乎涵盖了麦当劳的所有快餐。福喜官网显

示,之前福喜是麦当劳在中国长江以北的唯

一肉类供应商,供应中国北方地区超过400

家麦当劳门店,早在2001年,其对麦当劳的

供应总量就已经超过1万吨。如此大的规

模、如此长的时间,号称具有严格供应商管

理体系的麦当劳却“没有发现问题”,即便麦

当劳已经换了新供应商,但其危机公关依然

没有驱赶走人们心中的阴影。多年来建立

的信任感和认同感如何恢复?

对此,危机管理大师罗纳德·A·海菲兹

曾经一针见血地点评:领导就是那个必须直面血淋淋现实的人。当你耐着性子开会,却

看到参会人员对实质性问题避而不谈,于是

你决定成为那个把问题摆上台面的人,遇到

危机和困境,玩世不恭地指责他人或者避重

就轻想要蒙混过关都是绝对不可取的。在

其经典著作《火线领导》中,他不止一次强调这种勇气和态度,而非以往人们所理解的危机管理仅仅是用来息事宁人的临时对策。

学会“适应性变革”

海菲兹现任哈佛大学肯尼迪政府学院公共领导力中心创始主任,以“适应性变革”和“调试性领导力”等独创理论以及特殊的教学方式而闻名。虽然著述很少(曾10年才写就一本),本人也十分低调,但这些都不妨碍其成为全球领导力顶尖的权威之一,彼得·圣吉曾称海菲兹为:领导者的大师级教师。

而海菲兹对领导力理论的重大贡献,首先来自他多维度的思考方式。他在哈佛医学院和世界知名的茱莉亚音乐学院,受过专业的医学和音乐的训练,故此他对领导力有着独特的思考角度与颠覆性的教学方式。

他没有如前人那样就管理而管理,仿佛精神科医生一样希望管理者还原当时的情景和过程,把特定的管理行为置于一个生态系统中。所以他20年前就提出“适应性变革”理论,指出变革会随时发生,作为企业和组织的领导者必须善用工具来积极改变。在这个基础上,他也指出领导力和管理能力并非天生成就,而可以不断调试和学习。正因如此,他在哈佛大学肯尼迪政府学院开设的领导力课程获得了空前的欢迎。海菲兹独创了“实时案例”(Case-in-Point)教学法使得在他的课堂里总是人满为患,而很多企业家和政治家都成为其信徒,在这些信徒眼中,海菲兹就是杜拉克与佛洛伊德的结合体。

哈佛商学院出版社特意在2005年出版了专著《领导力是可以教的》,介绍他的领导力教学模式。一般而言“实时案例”教学法是,来自不同国家不同组织的管理者会被分

为多个小组,每周各小组会举行案例咨询会议,每次会上都会有一位小组成员陈述自己亲历的领导力失败案例,然后其他同学会假装这位同学不在场对此大加分析、讨论和建议。海菲兹还要求学生们每周结合案例本身以及讨论的过程深度分析小组成员的思想潜流,并且进行持续沟通,让学员们得以进行了一次透彻的自我反思并从而获得领导力的提升。

海菲兹认为,如今越来越多的公司面临着适应性挑战,社会、市场和科技的改变,迫使企业界必须厘清自身的价值,采用新策略,并且学习新的运作方式。面对这样的挑战,动员组织上下开展“适应工程”,是领袖最重要的工作。

正是拥有这样的理念和思维模式,才使得海菲兹对于危机管理独有心得。他曾援引美国歌手约翰尼·卡什的歌词,认为领导者应该“走上火线,勇往直前,改变现状,承担责任,险境求生。”

回到麦当劳的案例,作为人们眼中的家庭餐厅,一直以来获得过很多父母的信任,但仔细研读麦当劳三次针对福喜事件的致歉信,不难发现,通篇都在表示要与问题供应商撇清关系,而没有具体思考自己的责任到底在哪里。而对于很多所谓的忠实顾客,麦当劳试图在此后的广告中表示,大家的热爱始终如一,不过是发生了一些小风波而已。这种避重就轻的态度只能引发更多的疑虑,顾客是否还能如以往那样高唱曾经的麦当劳主题曲“我就喜欢!”,是否还能再次产生信任和好感呢?

“神圣之心”才能表现出最合适反应

此次的麦当劳危机,很容易让人联想到

近10年来中国国内众多食品安全危机。三聚氰胺事件,双汇的瘦肉精事件,以及刚刚爆发的中国台湾地沟油事件,虽然这些企业或整改或变革,但正如此次麦当劳事件一般,很多消费者会在心中给它们画上问号。

而麦当劳在福喜事件后的反应,比如:终止与福喜的合作,重新遴选供应商,全面查处问题商品,并且积极进行新产品推广。虽有所成效,但是,这些措施在海菲兹眼中也许顶多算刚刚及格。

在他眼中,领导过程中最艰难的工作是:学习如何让自己不在经历痛苦时变得麻木,保持一颗“神圣之心”。在最黑暗与最艰难的时刻保持单纯与好奇,怜悯与关爱。一颗神圣之心能让你在履行使命的过程中去感悟与聆听,从而作出明确判断,准确地估计不同的形势,做出最合适的反应。

这一点看似简单,其实非常难做到,因为面对危险和困境,人们第一反应是看到了所谓的损失和痛苦,以及对未来的悲观。例如:此次麦当劳的危机中,企业高层最关心的是如何恢复供应,以及如何保障业绩,却没有料想到这个事件的传播蔓延至全球,并持续发酵数月,很多顾客由此产生的不信任感也并非一时间就能恢复如初。企业没有保持一颗神圣之心,就会产生海菲兹多次提到的现象:“忽视内心反应,常常造成许多企业解决问题南辕北辙的糟糕后果”。

其实从企业发展的角度来看,危机的爆发正说明了该企业长久以来在这个领域已经问题丛生,忽视和逃避会诱发更糟糕的结局,此时如果保持“正面正视”的态度,很有可能会由此获得真正的改善和翻盘。如果还在掩盖和旁顾左右,恐怕就失去了重新振兴的机会,这的确非常现实。(中人网)

管理思想史中的“微量元素”

■ 刘文瑞

人们最熟悉的营养物质,莫过于蛋白质、脂肪和碳水化合物。在日常饮食中,常常会听到某食品蛋白质丰富、某食品脂肪过高等等说法。随着社会的进步和营养知识的普及,人们开始进一步谈论动物蛋白和植物蛋白,谈论饱和脂肪酸和不饱和脂肪酸,谈论多糖在人体的转化与代谢,还加上了对维生素的新认知,但是,除非专业人士,很少有人在日常生活中讨论微量元素。乌托邦理想,就相当于管理思想中的微量元素。

微量元素与生命活力紧密关联,乌托邦理想也与管理实践紧密关联。缺少乌托邦理想,管理就可能失去创造力,更可能失去道德准则。人们往往热议价值观问题,但却往往忽视价值观的背离必须要有“不言而喻的真理”支撑。这种“不言而喻的真理”是一种超验正义,很少,无法证明,却不可缺失。就像人体缺少了微量元素可能生病一样,不是缺铁导致贫血,就是缺铜致使免疫力下降,还有一些微量元素的作用说不清道不明,而“浑身不得劲”的状态往往与其有关。最明显的是无法进行实证的良心,良心是人之所以区别于禽兽的基本要素,但是,没有乌托邦理想的管理者,很可能在实惠面前发出“良心多少钱一斤”的感叹。固然,传统儒学通过格物致知诚意正心的修炼,可以修成经验型的道义;通过知行合一的致良知的反省,可以修成超验型的灵明。但世界上能够“破心中贼”的人只是少数圣贤,大众行为的正当性,总需要一些想象中的东西来衡量。人们之所以敬佩康德的道德律条,是因为他的律条来自仰望星空。

传统儒学的经验性和“实用理性”,使其在确立普通人的超验信仰方面存在某种不足,所以,不语“怪力乱神”的儒学,却要以“神道设教”方式保持常人心中的正义,而且要用各种“证明”方式使其虚拟经验化,对于大众来说,需要以神道设教形成的敬畏来保证其行为的正当性,一旦有非义行为就会“天打五雷轰”。对于学者来说,“天下为公”的超验正义会使他们的行为能够担当起天下道义,避免他们堕入俗儒、陋儒的陷阱。由此来看,乌托邦理想,是人类超越动物性的途径之一。

有些人觉得,管理实践中要排除一切幻想。这不能说是错误,但会失去超验的标尺。《礼运》所确立的“天下为公”的大同理想可望而不可及,但“礼义以为纪”的小康是可望也可及的。尽管《礼运》不满于小康,但只有期望大同,才可实现小康,如果期望小康,就可能只会落到乱世。这就是俗语所说“取法乎上,仅得其中,取法乎中,仅得其下”。管理中所谓的理想教育,事业的神圣化,工作的道义化,实际上都多少带有乌托邦性质。没有了乌托邦的超验标尺,事业就会堕落为糊口,工作就会堕落为混饭。

孙中山一句“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”,并不用严密地论证潮流的内涵是什么,就可以最大限度地调动一切反抗清朝、反抗北洋的因素,起码能牢牢掌握住道义的旗帜。后来的“跑步进入共产主义”,可以使举国上下如痴如狂,“喝令三山五岳开道”。眼下的传销术,某些培训大师的谆谆教诲,都具有这种唤醒幻觉的效果。乌托邦理想具有极大的激励性。而乌托邦的超验性,决定了这种激励的善恶在事前无法证实,只能在事后根据结果判断。所以,这就带来了一个管理悖论:只有对乌托邦理想保持足够的警惕,才能使这一理想不至于脱轨由善入恶;而没有了对乌托邦理想的激情和崇拜,其激励作用又会大大降低。中国古代儒学,对《礼运》大同的疏离,恰恰是悖论中的持中;而近代以来的社会变革中,则出现了忽左忽右的波动。离我们最近的一次波动是从文革十年到改革开放的转型,这次转型在思想上是以真理标准的讨论开端的。实践标准的确立,使中国告别了政治乌托邦。在学术意义上,实践标准正是对超验的否定,从而回归到“实用理性”。然而,彻底告别乌托邦,一切付诸实践检验,理想主义破灭后的“闷声发大财”,有意无意地排除了道义的衡量尺度,又把社会带到丛林地带。因此,梳理管理思想史上的大同理想演变,可以为当今如何看待乌托邦理想提供参照。

没有康德的仰望星空,人类将会失去神圣。但是,如果世上人人都是康德,那么被脚下的坑洼绊倒的人就不会不计其数。人体健康不可缺少微量元素,但微量元素也不能大量提供。缺少它会生病甚至死亡,但吃多了则会中毒。研究管理思想史,需要跳出乌托邦是补药还是毒药的对立思维,寻找它的适当地位。当然,任何比喻都是有缺陷的。大同思想是超验的,而微量元素是可检验的,但是正如老子要把不可言说的“道”硬要说出来一样,这一比喻庶几近之。

不妨以衡器为例。价值观需要定盈星。古代的衡器——秤,就是公平的象征,其基准单位为斤。从秦汉起,一斤就等于十六两。老式杆秤上,可以看到从定盈星向外的十六颗星星闪闪发光。关于为什么采用十六进位,民间广泛流传的传说:古代发明秤的人(有人说范蠡)最初受北斗七星和南斗六星的启发,采用十三两制。但发现有些商人缺斤少两,发昧心财,且以商求富和农耕求富的难易程度有明显差别,有违公义,于是,他又给秤上按照福禄寿三星的传说增添三两,把一斤变成了十六两,以此告诫商人:短一